

4个月里挖空一座7米多高的“足球场” 疯狂攫取利益的盗采矿石团伙被摧毁



漫画 尹正义

《人民公安报》庄玲玲 孙浩晓

2021年12月初,东北的深夜,户外温度已经降至零下20摄氏度。吉林省辽源市一处临近市区的工地旁,两侧路口分别停着一辆轿车,车灯紧闭,不见有人下车。

“车熄火,别开暖风,车窗留点缝儿,要不然该起雾了,大家再坚持坚持。”对讲机内的话音落去,车内的几名侦查民警不约而同地紧了紧衣领,不时打着寒战,目光牢牢地盯着不远处的工地。虽然已是深夜,这座紧邻山体的工地却是一派忙碌的景象:10余辆大货车,灯影交错,推土机轰隆作响,将一块块石头填满到货车上,石块落到货车上的声响在宁静的寒夜显得额外清晰。

12月2日凌晨1时许,工地上的货车陆续装载完毕,相继驶出工地,沿着开往外环的公路,呼啸而去。“12月2日凌晨,共计11辆货车,5辆驶往公主岭,6辆驶往伊通。两组车队沿县道公路行驶,都没走高速。”车内民警做好记录后,两辆轿车也分别跟随两组货车

车队的方向,慢慢消失在茫茫的黑夜中……

2022年1月,辽源市公安局环侦支队一举打掉柏某江非法采矿犯罪团伙,共抓获涉嫌非法采矿犯罪嫌疑人4名,抓获涉嫌掩饰、隐瞒违法所得人员8名,现场扣押其还没有来得及销售的矿石3万余立方米,扣押大型采矿设备5台。这是辽源市有史以来最大的一起非法采矿案。目前,该案犯罪嫌疑人全部被采取刑事强制措施,案件已进入移送起诉阶段。

承包为名 隐蔽开发盗采矿产

2021年9月,常年从事土方工程业务的柏某江与辽源市某房地产公司签订合同,承包下辽源市某游乐园项目改造后的场地平整业务。该项目场地位于辽源市西安区砂子山,西侧紧邻山体,北侧临街的泰安大路,直通辽源市的外环路,由此可以通过省道或者高速公路等,到达辽源的周边各地。

看着场地旁山体裸露出的岩石,再望望周边所处的环境,有着多年土方作业经验的柏某江心里不由地暗自庆幸起来:“发大财的机会来了!”

柏某江发现的岩石是建筑市场上最为常见和最为畅销的建筑用花岗岩,俗称“山皮石”。受利益驱使,柏某江在没有取得任何采矿资质的情况下,借着平整场地的机会,干起了非法采矿的勾当。

办案民警告诉记者,柏某江盗采的区域已进行封闭施工,内部情况外界很难察觉,区域内还有其他在建房地产项目,工程作业车辆出入也属正常,加之交通十分便捷,非常有利于运输。

天网恢恢,疏而不漏。经过全方位的侦查,辽源市公安局环侦支队民警全面掌握了以柏某江为核心的非法采矿犯罪团伙的组织架构、经营方式、犯罪链条及犯罪行径。

家族经营 组织严密分工明确

警方根据调查了解到,柏某江为了掩饰其犯罪行

径,在非法采矿的犯罪过程中,采取家族式经营管理,成员间分工明确,组织严密。

“好好干,挣大钱了,叔差不了你们的。”柏某江找到了自己的两个侄子柏某柱和柏某良,高薪聘请他们帮助自己成就“采矿大业”。柏某柱、柏某良二人此前也跟着柏某江干过土方工程,开采、挖掘,驾驶、维修样样在行。入伙后,白天,柏某柱负责驾驶挖掘机等器械将大块的石头开采出来,然后敲击成合适大小。夜晚,柏某良负责驾驶推土机,将前来购买石材的货车一一装满。柏某江的妻子李某娟则全权负责日常账目管理、开资、结算等财务工作。工作虽然辛苦,但是看着迅速鼓起来的腰包,柏某柱等人干劲十足,至于是否合法合规,他们全然不顾。

据警方调查,山皮石的市场平均价格在每立方米45元,而柏某江最初为了打开市场,竟然以市场价三分之一的价格进行销售。一时间,辽源周边地区一些“识货”的大车车主纷纷找上门来“抢购”,然后再加价贩卖到省内伊通、公主岭、农安、长岭、大安等地的建筑工地。

从最初售价15元每立方米,到后来售价20元每立方米,警方发现,仅在4个多月的时间里,柏某江出售山皮石5万余立方米,非法获利100余万元。

现场勘测 盗采区横截面惊人

犯罪嫌疑人落网后,为准确掌握其非法开采的资源储量、土地破坏程度等情况,辽源市公安局委托省级地质调查机构,对非法采矿现场进行了实地勘测。经勘测计算,柏某江犯罪团伙非法开采建筑用花岗岩矿资源储量为82530立方米,市场价值总计360余万元。

“该犯罪团伙非法开采区域的横截面大体相当于一个标准尺寸足球场的面积。”办案民警告诉记者,为疯狂攫取利益,柏某江等人相当于在4个月里挖空了一座7米多高的“足球场”。

5岁娃患脑瘤,“假医生”骗走40多万 检察院垫付救助款,孩子手术后已能正常生活

《现代快报》邓雯婷

5岁本是无忧无虑的年龄,可是女孩天天经历了一场生与死的较量。她被确诊为脑部巨大肿瘤,家人为她四处求医,甚至在江苏南京一个诊所花费40多万元做保守治疗。让人没想到的是,给他们看病的诊所医生属无证行医,天天的病情不但没好,反而被耽误了。

眼看天天的病情恶化,一家人陷入困境。检察官在办理这起案件时,了解到天天的遭遇,迅速启动先行救助程序,由检察院垫付救助款,让天天能立即开始正规治疗。

不忍女儿做手术 母亲带着她来南京求医

天天家在山东一个小县城,父母都是普通工人,家庭虽不富裕,却平淡幸福。2019年的一天,5岁的天天突然出现头疼呕吐、行走困难等症状,送医后被确诊为脑部巨大肿瘤。最直接的治疗方法就是手术,然而手术机会不等于生存机会。这么小的孩子就要动大手术,天天的妈妈沙女士很难接受,于是一家人带着天天,辗转了好几个地方,苦心寻求保守治疗的方法。

2020年,一个消息让沙女士看到了希望,沙女士打听到,南京有一名中医,不用开刀,仅仅用中药疗法就治愈好几个脑瘤患者。一家人东拼西凑了40多万元,坐上开往南京的火车。来到传说中的诊所,医生冯某告诉沙女士,中药疗法虽然贵,但不用手术,孩子不遭罪。如同抓住一根救命稻草,沙女士在半个月先

后交纳了30万元。

交了不少钱 可孩子还是病情恶化

一段时间后,天天的病却没有一丝好转。心急如焚的沙女士再次找到冯某求助。这一次,冯某保证:“急不得,再交15万元追加一个疗程,肯定见好!要是现在放弃,前面的治疗就都白费了。”冯某还主动减免了2万元,在沙女士千恩万谢下,冯某又开出了一张新的药方。可没过多久,天天的病情急剧恶化,神志不清,后被送往医院抢救。

沙女士这才意识到自己被骗,可是此时的她早已身无分文。医院的医生说,天天的情况十分危急,必须尽快手术。可是能借的都借了,手术费在哪里呢?

沙女士报了警,警方展开侦查,因案件涉及未成年人,南京江宁开发区检察院提前介入引导侦查。承办检察官接到沙女士的电话,她在电话中不停地抽泣,讲述了一家人的困境。

“假医生”退赔43万元 孩子现在已能正常生活

挂完电话,检察官心里五味杂陈,因为案发前冯某已将药方存根销毁,一直不肯认罪,退赔更是无从谈起。天天命悬一线,治疗刻不容缓,怎么办?检察官向法院领导汇报后,院领导商议后决定,立即启动先行救助



程序,由检察院垫付救助款,让天天迅速开始正规治疗。先行救助程序得到江宁区委政法委的支持肯定,仅用48小时,5万元救助款就送到了沙女士手中。

法网恢恢,疏而不漏。一份药物分拣记录在诊所库房被找到,冯某无证行医,以廉价药冒充名贵药诈骗的事实不容抵赖。在检察机关强大的证据和心理攻势下,他终于对犯罪事实供认不讳,自愿认罪认罚,并主动退赔43万元。

当检察官再看到天天时,她已经在上海历经两次手术,险中求生,终于摘除了脑部肿瘤,现已回到山东老家,经康复训练已经可以正常学习和生活。

事后,妈妈带着天天来到江宁开发区检察院。天天说:“谢谢检察官阿姨,妈妈说只要我好好训练,很快就可以再上学,可以正常学习和生活了。”

(文中当事人为化名)